

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО И ПРАВОВОГО ДИСКУРСОВ

К ВОПРОСУ О НОРМАТИВНОЙ ОБОСОБЛЕННОСТИ ИНСТИТУТОВ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ И НАКАЗАНИЯ

Авдеев Р.В.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Петров А.П., канд. юрид. наук, доцент

Ключевые слова. Освобождение, уголовная ответственность, наказание, различия, регулирование, дифференциация

Keywords. Exemption, criminal liability, punishment, differences, regulation, differentiation.

В соответствии с задачами уголовного права и целями уголовной ответственности наличие таких институтов, как освобождение от уголовной ответственности и наказания закономерно и необходимо: в них проявляется экономия мер государственного принуждения, реализуются принципы гуманизма, справедливости и дифференциации уголовной ответственности. На современном этапе развития общества и государства в свете усиления регулятивных начал в уголовном праве институт освобождения от наказания и институт освобождения от уголовной ответственности активно развиваются и по этой причине одним из дискуссионных вопросов является выделение норм, регулирующих освобождение от наказания, в отдельную главу УК Республики Беларусь.

Материал и методы. Основу методологии познания составили как общенаучные методы (диалектика, анализ, синтез), так и частнонаучные методы (формально-юридический, сравнительно-правовой, правовой аналогии и др.).

Результаты и их обсуждение. В действующем уголовном кодексе Республики Беларусь институт освобождения от наказания и институт освобождения от уголовной ответственности объединены в главе 12 «Освобождение от уголовной ответственности и наказания» [1], однако, при всей своей схожести указанные уголовно-правовые институты являются самостоятельными и имеют существенные отличия.

Освобождение от уголовной ответственности представляет собой отказ государственных органов, которые осуществляют уголовное преследование, от дальнейшего производства по уголовному делу, если факт совершения преступления этим лицом не был доказан [2].

Освобождение от наказания, в узком смысле, представляет собой четкий и законный отказ государства от реального применения по отношению к конкретному осужденному лицу уголовного наказания, в отношении которого уже был вынесен обвинительный приговор суда или же от полного отбывания той меры наказания, которая ранее ему была назначена [2].

Одним из принципиальных различий освобождения от уголовной ответственности и освобождения от уголовного наказания является то, что с момента освобождения от уголовной ответственности уголовно-правовые отношения изменяются или прекращаются, в то время как при освобождении от уголовного наказания правоотношение сохраняется до погашения или снятия судимости.

Любое освобождение от уголовной ответственности и все виды освобождения от наказания характеризуются освобождением виновного лица от реального отбывания наказания за совершенное преступление, однако, освобождение от уголовной ответственности, кроме того, сопряжено с не вынесением виновному обвинительного приговора.

Освободить лицо от наказания можно только в том случае, когда ему уже вынесен обвинительный приговор, а в отдельных случаях назначено и даже частично отбыто наказание. Освобождение от уголовной ответственности возможно только в стадии предварительного расследования и судебного разбирательства, но до постановления судом обвинительного приговора.

Освобождение от уголовной ответственности может иметь место на любой стадии, в то время как освобождение от наказания – только после вынесения обвинительного приговора. Кроме того, если от наказания может быть освобожден лишь осужденный (ч. 2 ст. 42 УПК Республики Беларусь) [3], то круг лиц, подлежащих освобождению от уголовной ответственности, шире: это может быть как подозреваемый, так и обвиняемый.

Стоит обратить также внимание и на то, что органы, принимающие решение об освобождении от уголовной ответственности и освобождении от наказания, различны. Освобождение от наказания может быть только по решению суда, а от уголовной ответственности – суда, прокурора или следователя с согласия прокурора (ст. 30 УПК Республики Беларусь) [3].

Отличительным свойством освобождения от наказания является отсутствие привязки к категории преступления, совершенного осужденным. В связи с этим Э.А. Саркисова отмечала, что освобождение от уголовной ответственности по общему правилу допускается лишь «в случае преступлений, не представляющих большой общественной опасности, или менее тяжких преступлений» [4].

Указанные обстоятельства приводят нас к выводу, что рассматриваемые институты обладают достаточной степенью самостоятельности.

Обособление рассматриваемых институтов в различных главах уголовного кодекса нашло отражение в законодательстве большинства стран СНГ. В качестве примера можно назвать уголовные законы УК Азербайджана (главы 11 и 12), Армении (главы 11 и 12), Кыргызстана (главы 11 и 12), Таджикистана (главы 11 и 12), Туркменистана (главы 10 и 11), Узбекистана (главы 12 и 13) [5]. Часть уголовных законов стран СНГ «распределяет» рассматриваемые институты по еще более крупным структурным единицам нормативного правового акта – разделам (например, УК Украины (раздел 9 и 12). Полагаем, преобладание отдельной регламентации освобождения от наказания в отдельной главе УК различных стран свидетельствует о признании законодателями самостоятельного характера данного института.

Заключение. Рассмотрев основные различия института освобождения от уголовной ответственности и освобождения от уголовного наказания, полагаем необходимым выделение норм, регулирующих освобождение от уголовной ответственности и наказания, в отдельные главы УК Республики Беларусь, что в перспективе позволит повысить уровень внутренней структуры указанных институтов, а правоприменителям обеспечит лучшее понимание их правовой природы и, будет способствовать правильному и единообразному применению уголовного закона.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-3 // (ред. от 13 мая 2022 г. № 165-3) // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2022.

2. Бриллиантов, А.В. Освобождение от уголовной ответственности с учетом обобщения судебной практики : научно-практич. пособие / А.В. Бриллиантов. – Москва: Проспект, 2015. – 112 с.

3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь от 16 июля 1999 г. №295-3. (в ред. от 20 июля 2022 г. № 199-3) // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

4. Саркисова, Э.А. Освобождение от уголовной ответственности и наказания: проблемные вопросы законодательной дифференциации оснований освобождения / Э.А. Саркисова // Уголовное право Республики Беларусь: научно-методологические основы: учеб. пособие / С.В. Ананич [и др.] ; под общ. ред. Э. А. Саркисовой ; учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь». – Минск: Академия МВД, 2017. – Гл. 9. – С. 236–262.

5. Центр документов Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.legislationline.org/documents/section/criminal-codes>. – Дата доступа: 07.09.2022.